

**Аджиева Асият Ибрагимовна**  
Северо-Кавказская государственная академия

## **Деньги – как экономическая категория и как объект бухгалтерского учета**

**Аннотация.** В данной работе рассматриваются деньги как важная экономическая категория и их роль в бухгалтерском учёте. Деньги выполняют несколько ключевых функций в экономике, включая средство обмена, единицу измерения стоимости и резерв покупательной способности. Основное внимание уделяется классификации денег, их формам и эволюции, а также значению денег в финансовых операциях предприятий. В рамках бухгалтерского учёта деньги выступают не только как объект учета, но и как необходимый элемент для анализа финансовой состоятельности и ликвидности организаций. Рассматриваются методы учёта денежных средств в бухгалтерии, а также специфика отражения операций с денежными средствами в отчёtnости. Также акцентируется внимание на современных тенденциях, влияющих на использование денег в экономике, таких как цифровизация, появление криптовалют и влияние технологий на бухгалтерский учёт. Работа подчеркивает необходимость адаптации бухгалтерских практик к изменениям в финансовом мире и предлагает рекомендации по повышению эффективности учёта денежных средств в условиях динамичного рынка.

**Ключевые слова:** деньги, экономическая сущность, объект учета, функции денег

**Adzhieva Asiyat Ibragimovna**  
North Caucasus State Academy

## **Money as an economic category and as an object of accounting**

**Abstract.** This paper examines money as an important economic category and its role in accounting. Money performs several key functions in the economy, including a medium of exchange, a unit of value, and a reserve of purchasing power. The focus is on the classification of money, its forms and evolution, and the role of money in the financial transactions of enterprises. In accounting, money acts not only as an object of accounting but also as a necessary element in analyzing the financial solvency and liquidity of organizations. Methods of accounting for cash in accounting are considered, as well as the specifics of reflecting cash transactions in financial statements. A focus is also placed on modern trends affecting the use of money in the economy, such as digitalization, the emergence of cryptocurrencies, and the impact of technology on accounting. The paper emphasizes the need to adapt accounting practices to changes in the financial world and offers recommendations for improving the efficiency of cash accounting in a dynamic market.

**Keywords:** money, economic essence, accounting object, functions of money

**Введение.** Экономическая сущность денег заключается в их роли как универсального средства обмена, меры стоимости, средства накопления и средства платежа. Деньги – это общий эквивалент всех других товаров, то есть они служат средством отражения стоимости товара. Экономическая сущность денег состоит в первую очередь в том, что они являются общим эквивалентом и только через обмен на деньги происходит фактическая реализация товара, его продажа на рынке. Деньги являются одним из основных элементов, необходимых для функционирования любой организации. Они используются не только для расчетов за товары и услуги, но и для управления финансовыми ресурсами. Правильный учет денежных средств позволяет обеспечить

прозрачность финансовой отчетности и эффективность управления фондом.

Таким образом, деньги – это инструмент налаживания нормальных экономических отношений в народном хозяйстве. Деньги неразрывно связаны с хозяйственным оборотом и реально отражают закономерности движения товарно-материальных ценностей и капитала. Поэтому изменения в сфере производства и обращения не могут не изменять природу и сущность денег, которые обслуживают эти сферы. Денежные средства можно классифицировать по различным признакам. Основные категории включают наличные деньги, безналичные расчеты, валютные активы и денежные эквиваленты. Каждая категория имеет свои особенности в учете, что отражается в соответствующих бухгалтерских проводках.

В развитых странах мира сегодня большая часть денежной массы представлена платёжными обязательствами и документами, выданными кредитными учреждениями банка: чеками, депозитными сертификатами, указами про снятие вклада [1].

Рассмотрим эти функции более подробно:

1. Средство обмена: Деньги облегчают торговлю, позволяя участникам экономических процессов обменивать товары и услуги без необходимости бартерного обмена. Это снижает транзакционные издержки и упрощает торговлю.

2. Мера стоимости: Деньги служат единицей измерения, которая позволяет оценить стоимость различных товаров и услуг. Это упрощает сравнение цен и помогает потребителям принимать более обоснованные решения.

3. Средство накопления: Деньги позволяют сохранять богатство и обеспечивать финансовую стабильность. Они могут использоваться для накопления сбережений, что дает возможность планировать будущее и осуществлять покупки в будущем.

4. Средство платежа: Деньги упрощают расчет за товары и услуги, позволяя производить расчеты как немедленно, так и в кредит. Это позволяет улучшать ликвидность и обеспечивает гибкость в финансовых операциях [2].

В дополнение к этим функциям, деньги также имеют социальную и психологическую составляющую. Их наличие и доступность могут влиять на социальный статус и уровень жизни индивидуумов. Деньги, тем не менее, не являются самоцелью; они служат средством достижения экономических целей, таких как производство, распределение и потребление товаров и услуг.

**Основная часть.** Для того чтобы понять, что такое деньги, как объект учета, необходимо рассмотреть следующие базовые принципы и подходы к этой экономической категории.

Деньги – это, во-первых, особенный сектор экономических отношений, который опосредствует взаимовыгодный обмен товарами, работами, услугами и капиталами между субъектами экономики с предварительными последствиями. Во-вторых, это совокупность всех платёжных средств, способных обеспечить производство, обращение и потребление всего разнообразие благ, которые имеют потребительскую стоимость в соответствии с развитием производительных сил и производственных отношений. Первичный источник денег – добавленная стоимость, которая создается в процессе общественного производства. Появление денег – объективный результат развития общественного производства. Изменение форм материализации денег является непосредственным результатом преобразований как национальной так и мировой экономики.

Экономическое содержание денег отражается в их функциях:

- возможности обслуживать товарное обращение;
- быть мерилом стоимости; средством платежа;
- быть средством накопления добавленной стоимости.

Функции денег реализуются только свойственными им монетарными механизмами: операциями на открытом рынке: операциями на открытом рынке, регулированием учётной ставки и резервных требований к банковской системе, курсовой политикой и кредитной эмиссией. Учитывая это, можно сказать, что монетарная политика – это

политика развития экономических отношений в денежном секторе.

Для текущей ситуации в любом государстве особую важность приобретают вопросы регулирования денежного обращения. Регулирование денежной массы – это, прежде всего, регулирование определённого, очень важного сектора общественных отношений, отношений между людьми – экономическими субъектами [3].

Такой общественно-политический аспект денег почему-то довольно часто не принимается в расчёт даже некоторыми серьёзными экономистами, которые считают основным, родовым признаком денег то, что определяется афористичным выражением: «Деньги – это то, что деньги производят» [6]. Но этого мало, ведь деньги, кроме того опосредствуют процесс создания добавленной стоимости, что является результатом общественного производства. Таким образом, прирост, приумножение реальных денег имеет своим экономическим источником именно прирост реальной добавленной стоимости.

Первой стадией развития денег было изготовление металлических монет. По Геродоту первые монеты начали выпускать в Лидии в VII столетии до нашей эры. Эти монеты были из электросплава серебра и золота. А первые золотые монеты начал выпускать царь Крез (Лидия) в VI столетии до нашей эры. На территории Киевской Руси для ведения торговли использовались сначала монеты восточных государств (арабские дирхемы), а потом западноевропейские динарии. Первыми металлическими деньгами, которые начали печататься в Киевской Руси, были гривны – слитки из серебра [7].

При появлении металлических денег они использовать в форме простых слитков или кусков металла. Эти деньги имели значительное преимущество над товарными деньгами. Вместе с тем форма слитков создавала определённые неудобства, которые вскоре стали сдерживать развитие денежных отношений. В каждой платёжной операции необходимо было взвешивать слитки определять пробу и делить их на части. Чтобы избежать таких неудобств, слитки делали разного веса [7]. Государство, стало изготавливать слитки по установленной форме; вес и пробу, которых метили определенным штемпелем. Так, слитки получили название – монеты. Они обслуживали экономические отношения людей на протяжении трёх тысячелетий. За все это время монеты развивались и изменялись, в результате чего возникло понятие «разменная монета».

Разменная монета предназначена для обеспечения нормального выполнения денежных функций основной (валютной) монетой. Главное отличие её в том, что она изготавливается не из драгоценного металла, то есть является неполноценной. В настоящее время она используется во всех странах, даже в тех, которые достигли больших успехов в развитии безналичных расчётов и электронизации денежного оборота.

Будучи относительно мягким, золото ощутимо изнашивалось в процессе обращения, что приводило к большим затратам овеществлённого общественного труда. В результате произошел процесс демонетизации золота.

- сначала в обращении были исключены золотые монеты, вместо них сферу обращения стали обслуживать неполноценные деньги, а со временем полностью был устранен обмен неполноценных на золото в какой-либо форме.

Эволюционные процессы в экономике, которые обусловили демонетизацию золота, подготовили основу для введения нематериальных носителей денежной сущности – так называемых кредитных денег.

На этой основе экономисты пришли к выводу, что деньги не адекватны золоту, и являются более сложным явлением общественного характера, которое не может быть выражено даже благородными металлами.

Со временем в сфере обращения начинают появляться бумажные деньги. Это неразменные на металл стоимостные знаки, выпускаемые государством для покрытия бюджетных затрат признаются законодательно-обязательными к применению во всех

видах платежей. Данные деньги именуются казначейскими [9]. В качестве средства обращения деньги выступают посредником в товарообмене. Именно поэтому возникла необходимость удешевления денежного материала. В начале 18 века было предложено ввести деревянный рубль. Русский экономист Посошков предлагал на медной монете чеканить рублёвый номинал, гарантируя оборот таких денег авторитетом государства. Но самым лучшим материалом оказалась бумага. К середине 18 века в Европе Северной Америке, России (с 1769 г.) появились бумажные деньги – казначейские банкноты.

Денежные средства стали выпускать банковские учреждения. Это также были неполноценные стоимостные знаки, которые эмитировались банками на основе кредитования реальной экономики, благодаря чему их выпуск тесно связан с потребностью обращения; обеспечивается их изъятием из обращения и поддержанием стабильной стоимости. В этом и есть их принципиальное отличие и преимущество перед бумажными деньгами.

Банкнота - [англ. bank-note] банковские билеты, денежные знаки, выпускаемые в обращение центральными эмиссионными банками; в настоящее время основной вид бумажных денег. Это разновидность кредитных денег появилась в конце 17 века. Характерными признаками «классической» банкноты является:

- а) выпуск её эмиссионным банком вместо коммерческих векселей;
- б) обязательный обмен на золото по первому требованию собственников.
- в) двойное обеспечение: золотое (золотым запасом банка); товарное (коммерческими векселями, которые находились в портфеле банка). В последнее время в обращение введены понятия депозитных денег, электронных денег, банковских пластиковых карточек.

Депозитные деньги – это разновидность банковских денег, существует в виде определённых сумм, записанных на счетах экономических субъектов в банках. Они не имеют вещественной формы и используются для платежей в безналичной форме. В движение они приводятся с помощью таких платежных инструментов, как чеки, платёжные поручения, пластиковые карточки.

Электронные деньги являются разновидностью депозитных денег, когда перевод денежных сумм в банках осуществляется автоматически с помощью компьютерных систем по непосредственному распоряжению собственников текущих счетов.

Преимущества этой формы расчётов: нет потребности переносить или перевозить большие суммы наличности; достигается значительная экономия затрат на их изготовление, хранение, перевозку. Каждый плательщик имеет возможность выполнить платёж, но предварительно проверив все его условия и осуществив соответствующие расчёты.

Платёжная карточка выдаётся клиенту или его доверенному лицу на основании и на условиях договора об открытии картсчёта. После заключение договора банк открывает клиенту карточный счёт. При этом клиенты предоставляют в банк документы, необходимые для открытия текущих счетов. После открытия карточного счёта клиенту выдается банковская платёжная карточка.

Зачисление средств на картсчёта юридических лиц – может происходить с их текущих счетов и за счёт денежных средств, вносимых наличностью как возмещение средств, использованных держателями нормативных платёжных карточек сверх установленной нормы расходов.

За осуществленные операции банки получают комиссионное вознаграждение, размер которого устанавливается ими самостоятельно, исходя из правил платёжной системы и тарифов банка.

Денежное обращение в любой стране непосредственно связано с понятием «банк». Слово «банк» происходит от итальянского «banco» и означает «стол». Предшественниками банков были средневековые менялы – представители денежно-торгового капитала; они принимали денежные вклады у купцов и

специализировались на обмене денег различных городов и стран. Со временем менялы стали использовать эти вклады, а также собственные денежные средства для выдачи ссуд и получения процентов, что означало превращение менял в банкиров. В XVI – XVII вв. купеческие гильдии ряда городов (Венеции, Милана, Амстердама) создали специальные жирабанки для осуществления безналичных расчетов между своими клиентами – купцами. Жирабанки вели расчёты между своими клиентами в специальных денежных единицах, выраженных в определённых весовых количествах благородных металлов. Свои свободные денежные средства жирабанки предоставляли в ссуду государству, городам и привилегированным внешнеторговым компаниям. В Англии капиталистическая банковская система возникла в XVI в., причём банкиры вышли из среды либо дел мастеров, либо купцов.

Первый акционерный банк (Английский банк) был учреждён в 1964 г., получив от правительства право выпуска банкнот.

Банки выполняют в народном хозяйстве следующие важные функции:

- посредничество в кредите между денежными и функционирующими капиталистами;
- посредничество в платежах;
- мобилизация денежных доходов и сбережений и превращение их в капитал;
- создание кредитных средств обращения.

Все вышесказанное свидетельствует о том, что с помощью денег завершается превращение денежной формы выделенных средств в производственные запасы, получение денежной выручки и заключенного в ней чистого дохода. Денежные расчеты – это важнейший фактор обеспечения кругооборота средств, а их своевременное завершение служит необходимым условием непрерывности процесса производства [10].

Учет средств осуществляется на основании принципов двойной записи. Каждое поступление или выбытие денежных средств должно быть зафиксировано в учетной системе. Основные операции включают поступления от продаж, выплаты зарплаты, расчеты с поставщиками и клиентами. Важно учитывать временной аспект: кассовый метод и метод начислений могут приводить к различиям в учете. Точное отражение денежных средств в отчетности критично для принятия управленческих решений. Ошибки в учете могут привести кискажению финансового положения компании и негативно сказаться на ее репутации. Особенно важно следить за ликвидностью, так как нехватка денежных средств может значительно ограничить возможности предприятия.

Эффективность расчетных операций во многом зависит от состояния бухгалтерского учета денежных средств. Учет отражает реальные процессы обращения, потребления, характеризует финансовое состояние предприятия, служит основой для планирования его деятельности. Учет денежных средств не только предоставляет информацию о хозяйственной деятельности предприятия, но и воздействует на нее. Правильное построение учета денежных средств обеспечивает своевременность получения информации об их наличии, целенаправленном использовании и контроле над их сохранностью. Немаловажное значение для эффективной организации учета имеет классификация денежных средств. Так, Горелкин В.Г., Сопко В.В., Бабич В.С. придерживаются единого мнения о классификационных признаках денежных средств, в разрезе которых они выделяют: по назначению, по месту хранения, по выпискам банка, первичным документам в учетных регистрах и материально ответственным лицам, по управлению (нормируемые и ненормируемые), помимо вышеуказанных классификационных признаков выделяет еще два: по видам валют, по источникам формирования или принадлежности к данному предприятию. Классификация представлена в виде таблицы 1.

Таблица 1 - Классификация денежных средств

Квалификационный признак	Виды денежных средств
1. По назначению	а) для оборота б) для особого назначения (например, для выплаты заработной платы)
2. По месту хранения	а) в кассе б) на счетах банка в) в пути
3. По выпискам банка	а) с текущего счета б) с валютного счета в) с прочих счетов банка
4. По материально – ответственным лицам	в разрезе материально-ответственных лиц
5. По видам первичных документов, которыми оформляется движение денежных средств	а) приходный кассовый ордер б) расходный кассовый ордер в) мемориальный ордер г) платежное поручение д) платежное требование-поручение ит. д.
6. По управлению денежными средствами	а) нормируемые (в кассе) б) ненормируемые (в пути, на счетах банка)
7. По видам валют	а) в национальной валюте б) в иностранной валюте
8. По источникам формирования или принадлежности к данному предприятию	а) собственные б) заемные

В настоящее время бухгалтерия должна исходить из принципа, что умелое использование денег и денежных средств само по себе может приносить предприятию дополнительный доход. В связи с этим необходимо планировать рациональное вложение временно свободных денежных средств в целях получения прибыли в акции, облигации перспективных предприятий, депозиты банков, электронные деньги. Электронные деньги – относительно новая их форма. Порядок обращения и учета электронных денег в настоящее время не урегулирован на законодательном уровне, что подтверждает необходимость проведения дальнейших научных исследований в этой области. Деньги играют ключевую роль, как в экономике, так и в бухгалтерском учёте. Они выступают универсальным средством обмена, служат мерой стоимости и являются средством накопления. В бухгалтерском учёте деньги не только представляют собой важный объект учёта, но и служат основой для всех других экономических операций [9].

Процесс учета денежных средств позволяет компаниям контролировать свои финансовые потоки, управлять ликвидностью и принимать обоснованные финансовые решения. Основные аспекты учёта денежных средств, включая их поступление и выбытие, требуют высокой степени внимания и точности, чтобы обеспечить надежность финансовой отчетности.

**Заключение.** Таким образом, исследование денег как экономической категории и объекта бухгалтерского учёта подчеркивает их многообразную природу и значимость для функционирования, как отдельных организаций, так и всей экономики в целом. Понимание сути денег и принципов их учета является необходимым для эффективного управления финансовыми ресурсами и достижения финансовой стабильности. Деньги как объект бухгалтерского учета требуют внимательного отношения и тщательного анализа. Понимание аспектов их учета поможет бухгалтерам и финансистам принимать

обоснованные решения, обеспечивая стабильное финансовое состояние организаций.

### **Список источников**

1. Артемьева С.С., Митрохин В.В., Чугунов В.И. и др. Подробнее о функциях денег // Финансы, денежное обращение, кредит: Учебник для вузов. М., 2008. С. 245249.
2. Люкевич И.Н. Теория и методология исследования денег и денежных систем // Научный журнал НИУ ИТМО. Серия "Экономика и экологический менеджмент". 2013. № 2. С. 4, 12.
3. Маркс К.К критике политической экономии. М., 1984. С. 51.
4. Менгер Карл. Избранные работы. М., 2006.
5. Романовского М.В., Врублевской О.В. Финансы, денежное обращение и кредит: Деньги, кредит, банки. М., 2010.
6. Тухватулина Л. А.. Деньги, кредит, банки. М., 2010.
7. Усаткина О. И. Влияние трансформации природы и функций современных денег на денежно-кредитную политику: Автореф. дисс. канд. экон. наук: 08.00.01, 08.00.10. Ростов-на-Дону, 2006. С. 6-7.
8. Турецкий Д. М. Деньги: как их учитывать? //Баланс, 2015г., №5, с.11-17.
9. Фролова Е. Е. Денежное обращение как объект государственного регулирования // Пробелы в российском законодательстве. 2010. № 4. С. 313-314.
10. Пути развития налично-денежного обращения. Обзор пятой международной конференции по наличному обращению // Деньги и кредит. 2012. № 7 С. 72.
11. Фишер И. Покупательная сила денег. Изд-во «Дело». М., 2001. С. 32, 33.

### **Сведения об авторе**

**Аджиева Асият Ибрагимовна**, к.э.н., доцент кафедры бухгалтерского учета, Северо-Кавказская государственная академия, Черкесск, Россия.

**Adzhieva Asiyat Ibragimovna**, Candidate of Economics, Associate Professor of Accounting Department, North Caucasus State Academy, Cherkessk, Russia.